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Тема опыта
Формирование творческого потенциала учащихся  
             на уроках  русского языка и литературы

Идея опыта
Активизация творческого мышления и развитие творческих способностей учащихся на уроках русского языка и литературы через использование современных педагогических технологий; воспитание гармоничной и творческой личности.

1. Сведения об авторе
Ф.И.О.                              Сафина Вера Алексеевна
Дата рождения                 4 января 1964 года

Образование                  высшее; Оренбургский государственный 
                                       педагогический институт  имени В.П. Чкалова
Квалификация                 учитель русского языка и литературы
Место работы                  Асекеевская ООШ – филиал МБОУ Асекееская СОШ
Классы                              5, 6,7, 8,9
Предмет                            русский язык и литература

Педагогическая

нагрузка                           26 часов

Педагогический стаж       28 лет
Квалификационная

категория                           высшая
Награды                           нет
Публикации                     Публикации в газете «Родные просторы»№108 от 25.09.2014-статья «Фамильная история»;
Дополнительные             Являюсь  руководителем ШМО классных руководителей,
                                           школьный библиотекарь
     
Сведения                            Руководитель творческой мастерской  слова                                     

«Экология души»
2. Условия формирования опыта
На формирование опыта повлияли следующие факторы:

· условия учебного заведения

      В Асекеевской  ООШ обучаются 50 учащихся. Школа расположена в центре железнодорожной станции Асекеево. Именно она является центром образовательного и культурного развития учащихся, проживающих в селе.  Школа привлекает  как учеников, так и их родителей своими  традициями. Здесь свой микроклимат, который тесно связывает интересы детей. Поэтому один из главных принципов работы в нашей  школе - сотрудничество с учениками,  как на уроках, так и во внеклассной работе.  Демократический  стиль общения  помогает раскрыть творческое начало не только  в детях, но и  в  самой себе. Уроки  русского языка и литературы  близки  творчеству. Дети  хотят творить, удивляться и удивлять, ведь каждый ребенок бежит в школу, чтобы заявить о себе: « Я - это целый мир». Поэтому, работая здесь, я поставила перед собой  задачу -  вызывать интерес к  русскому языку и литературе,  развивать творческие задатки учеников,  воспитывать личность, умеющую думать, рассуждать, находить себя в деле и самореализовываться. Мой принцип работы: «Каждый ребенок талантлив», поэтому на урока и во внеурочное время  я работаю с большим количеством ребят.
· Изучение и использование новых педагогических технологий
Современное образование нацелено на переход «от человека знающего к человеку умеющему». Поэтому требуется новый подход к  обучению.  Сегодня  обществу нужно, чтобы выпускник школы  был творческой личностью, способной реализовать себя и создавать ситуацию успеха. Новые педагогические технологии помогают учителю найти правильный ориентир в своей деятельности. 

     Я стараюсь изучать опыт учителей-новаторов, знакомлюсь с современными педагогическими технологиями, использую их элементы в своей работе (технология творческого развития, технология мастерских, личностно-ориентированное развивающее обучение, проблемное обучение,  технология применения информационно-компьютерных средств  в  предмете)

· обучение на курсах повышения квалификации

     Регулярно  прослушиваю курсы повышения квалификации, где получаю новую информацию в области методики преподавания предмета, социальной педагогики, психологии, знакомлюсь с новейшими педагогическими технологиями. Последние курсы были двухдневные по теме «Обеспечение перехода на ФГОС с использованием УМК по русскому языку и литературе издательства «Русское слово». 
· организация и посещение открытых уроков, мероприятий, участие в семинарах на базе школы, на районных семинарах; обмен опытом с коллегами

  Многие годы являюсь членом школьного методического объединения учителей гуманитарного цикла. Принимаю активное участие в районных семинарах в качестве эксперта; участвую в работе районного методического объединения учителей русского языка и литературы; выступаю на конференциях, педсоветах, заседаниях творческих групп.  Имеется в наличии собственный  методический материал по теме, разработки уроков и мероприятий.
 3. Причина обращения к теме, актуальность и перспективность опыта

Мы  живем в век научно-технического прогресса, и жизнь  становится  разнообразнее, сложнее, интереснее. Она требует от человека не шаблонных  действий, а подвижности мышления, нестандартного подхода к решению больших и малых задач. Человеку, способному «творить, выдумывать, пробовать» легче  найти себя в деле, увлечься работой и достичь успеха. Вот почему я считаю важной тему своего опыта. 
     Как же сделать обучение увлекательным, не теряя  познавательной и практической цели занятий?  Учитель может сделать интересным   урок в том случае, если дети будут чувствовать себя творцами. Это происходит тогда, когда уроки превращаются в поиск знаний, творчество, диалог. Роль педагога в такой ситуации значительна: он должен создать на занятии оптимальные условия для  реализации  учебных и творческих возможностей каждого ребёнка, условия сотрудничества. Поэтому я часто прибегаю к исследовательско - поисковой деятельности на уроках.                                                                          
Конечно, нужно понимать, что в системе обучения предмету не каждое занятие будет представлять собой урок-праздник, урок-представление, но элементы творчества, на мой взгляд, - это необходимость практически каждого урока учителя – словесника. Ведь главной задачей образования становится сегодня не столько овладение суммой знаний, сколько развитие творческого мышления школьников, их самореализация.  
        Опыт направлен на ликвидацию противоречия: 
· между необходимостью сформировать самостоятельную творческую личность и традиционными методами преподавания, что проявляется в целях обучения, и в самой деятельности ученика

· между стремлением ребенка жить интересной, увлекательной и насыщенной жизнью  и отсутствием социокультурных инфраструктур в его окружении
4. Теоретическая интерпретация опыта.  В своей работе я опиралась на научные выводы автора многочисленных работ по педагогике В.А.Сухомлинского, который считает, что творческий подход учителя к учебному процессу способен  пробудить в ребенке скрытые способности и таланты.
  Творчество - деятельность, порождающая  нечто качественно новое. Оно врождённо присуще человеку. Тем не менее,  оно требует от него работы, раскрытия и развития своих творческих способностей. Главная загадка творческого процесса - момент озарения.  

  Задача учителя -  подвести ребенка к открытию, суметь подать материал так, чтобы на уроке была активная, увлеченная обстановка. Только в этом случае он может рассчитывать на успех. 
 Моя система работы по формированию творческого потенциала учащихся  основана на сочетании классических методик обучения с включением нетрадиционных и инновационных форм и методов в учебный процесс. Среди современных образовательных технологий для осуществления поставленных задач   используется: 
-технология проблемного обучения, разработанная  известными дидактами (Скаткин М.Н., Лернер И.Я. и др.), основная идея которой - обучение, представленное  системой проблемных задач различного уровня сложности.  На  занятии создается проблемная ситуация, в которой моделируются условия поисковой деятельности;

-технология творческого развивающего обучения И.П.Волкова, в основе которой – приобщение школьников к многообразной творческой деятельности с выходом на конкретный продукт;

-технология мастерских - это синтетическая, многомерная, интегрированная, рефлексивная образовательная технология с вероятностным результатом. На уроке мастер вводит своих учеников в поиск знания, а не прямо передаёт информацию, обучает умению ставить проблемы и творчески искать ответ, создаёт атмосферу, где каждый учится понимать себя и других людей, воспитывает уверенность в своих способностях. Урок-мастерская – это многогранное явление, которое может быть представлено в различных вариантах. Главным его условием является творчество. 
 -технология применения информационно-компьютерных средств в  предмете. Применение средств ИКТ на уроках – эффективный метод формирования активизации познавательной деятельности и творческой активности ребенка. Использование компьютерной техники делает урок привлекательным и современным. 
                                                                            Приложение 1.
-технология использования научно-исследовательской деятельности на уроках и во внеурочное время.
Приложение 2   
5. Новизна опыта
Новизна опыта заключается:
· в изучении и внедрении в практику преподавания уроков русского языка и литературы современных педагогических технологий
· в использовании нетрадиционных типов уроков

· в применении компьютерных  ресурсов 

· в создании банка разработанных мною и учениками презентаций уроков

· создание собственного сайта
6. Трудоёмкость опыта

· тщательный подбор дидактического, наглядно-иллюстративного  материала;

· изготовление  наглядных пособий, раздаточного материала; 

· чтение, изучение новинок методической литературы;

· сотрудничество с детьми во внеурочное время (занятия мастерской слова «экология души);

· подбор аудио- и видеоматериала к урокам;

· создание банка собственных   презентаций: 
· размещение  наработок на  сайте школы.
 7. Адресная направленность

        Опыт эффективен среди учащихся 5-9 классов общеобразовательных школ и  предназначен для учителей, работающих в основной  и полной средней общеобразовательной школе.
 8. Технология опыта
 Центральное место в моей педагогической деятельности занимает урок. Для меня урок ценен тем, что он является синтезом обучения и воспитания. В моём арсенале есть различные формы проведения уроков, и всё-таки предпочтение я отдаю диалогическим формам, в основе которых конструктивное взаимопонимание между учеником и учителем,  сотворчество.

  Особенностью таких уроков является: положительные эмоции учеников, стремление к творческому поиску, овладение способами управления коллективной деятельностью, раскрытие творческого потенциала учеников.   

  Диапазон опыта широк. Это проблемные ситуации на различных этапах урока, нестандартные формы проведения уроков, уроки развития речи, применение технологии творческой мастерской, коллективное творчество, уроки с использованием интернет-ресурсов,  медиауроки. 
8.1. Технология проблемного обучения на уроках русского языка и литературы
    Проблемное обучение тесно связано с творчеством. Творческий подход в обучении можно сформировать и развить, только систематически предлагая учащимся задачи проблемного и поискового  характера. Решая их самостоятельно или с некоторой помощью учителя, ученик  открывает новые знания, реализует творческие способности.
     Путём создания проблемной ситуации моделируются условия исследовательской деятельности и развития творческого мышления учащегося. Именно такое обучение, а не механическое заучивание фактов всегда вызывает со стороны учеников живые споры. Оно пробуждает их эмоции, создаётся обстановка увлечённости, раздумий, поиска.
     Если сопоставить элементы традиционного урока и  урока по технологии проблемного обучения, то можно наглядно увидеть, что на проблемном уроке больше возможностей для развития речи, мышления, творческих способностей учащихся.
	Этапы и звенья урока
	Проблемный урок
	Традиционный урок

	
	Проблемные методы
	Традиционные методы

	Введение знаний
	Постановка учебной проблемы
	Сообщение темы через диалог, побуждающий к проблемной ситуации
	Сообщение темы

	
	Поиск решения
	Диалог, побуждающий к гипотезам
	Сообщение знания

	Воспроизведение знаний
	Выражение решения
	Продуктивные задания
	Задания

	
	
	формулирование темы, вопросов, составление опорного сигнала, поиск истины
	Творческие  задания, эксперимент, исследование
	повтори

выучи

перескажи


     Для реализации проблемного обучения на уроках русского языка и литературы  я использую: проблемные задачи и задания, вопросы, исследования, дискуссии, лингвистические эксперименты, самостоятельные поисковые работы.  Основа проблемного обучения – создание проблемной ситуации, то есть осознанное затруднение, пути к преодолению которого нужно искать. 

     Особую актуальность проблемному обучению на уроках придаю на этапе объяснения нового материала. Здесь ученик, решая проблемно-поисковые задачи на фоне уже известного и знакомого, становится «первооткрывателем» новых знаний. 
      В 6 классе при изучении темы «Сочинение-рассуждение» предлагается написать мини-сочинение на темы (по выбору):1. Что делали бы с этой вещью дикари, которые не знали, для чего она нужна? 2. Изменилась бы наша жизнь, если бы не стало этой вещи?»: часы, пылесос, компьютерная мышь и другие. Выполнение работы на листах А4, затем можно создать книжку  данных работ.

 Так, например, на уроке русского языка в 6 классе при объяснении новой темы   «Безличные глаголы» предлагаю учащимся сравнить 3 синтаксические конструкции:  Вечер. Наступает вечер. Вечереет.  

- Что вы увидели общего в этих предложениях, а что отличает их друг от друга?
 ( Смысл содержания предложений одинаков, отличаются  по форме : 1- ое предложение состоит из одного подлежащего; 3- е – из одного сказуемого; 2-ое – двусоставное).

- Какой вывод можно сделать, исходя из наблюдений? ( Русский язык  имеет синонимичные синтаксические конструкции).
 -Что необычного увидели в третьем предложении? Какое действие обозначает здесь глагол? Почему  нет подлежащего? Нужно ли оно здесь? (Сказуемое, выраженное глаголом, в этом предложении обозначает действие, которое совершается  без лица, поэтому подлежащее здесь не нужно).  

- Как вы думаете, как в русском языке называют такие глаголы?  Подумайте, в каких ситуациях мы чаще всего их употребляем?  
-Попробуйте теперь самостоятельно сформулировать два определения: «безличный глагол» и « безличное предложение». Делаем вывод о том, как связаны между собой эти определения.

Далее идёт работа с учебником: рассматривается научное определение понятия  «безличный глагол».

Постановка проблемных вопросов дала учащимся  возможность попутно повторить сведения из лексики, морфологии, синтаксиса. Опираясь на известный, уже знакомый материал, ученику легче искать ответ на вопрос, анализировать, систематизировать, обобщать и открывать для себя новое.

     На   вводных уроках   литературы при изучении  прозаического произведения  использую задание-поиск, которое называется «Загадки автора». Оно увлекает детей, они с нетерпением ждут «момента истины», когда загадки раскроются, а  раскрываться тайны  будут постепенно в течение всех занятий, отведённых на изучение  произведения. Такая интрига даёт стимул для дальнейшей работы с текстом, приводит к поисковой деятельности. 
Представляю  фрагмент урока литературы в 6 классе на тему: «А.С.Пушкин. Роман «Дубровский». Загадки автора» 
Приложение 3
Далее  на  следующих уроках идет  детальный анализ образов в романе.
    Уроки литературы в старших классах практически целиком носят проблемный характер, так как сам литературный материал  требует проблемного изучения. Проблемные вопросы всегда ученика приглашают к выбору, к дискуссии, например по теме: «Образ Пугачёва в произведениях А.С. Пушкина»  проблемный вопрос: Кто Пугачёв? Благородный разбойник или злодей?                      
    Приложение 4
Интерес к литературе возникает у подростка тогда, когда он сам чувствует себя соавтором, творцом, исследователем. Поэтому темы сочинений продумываю  тщательно, так, чтобы заинтересовать подростков, заострить внимание на определённой проблеме («Береги честь смолоду». Гринёв и Швабрин»,  « Кто Вы, Хлестаков?»).
       На уроке литературы прийти к проблемной ситуации часто помогает мотивирующий прием – “яркое пятно” (ассоциации, музыка, иллюстрации, отрывки из произведений, любой материал, способный заинтриговать учеников). Ассоциации помогают установить связи с миром, найти “общую точку”, с которой только и возможно начать диалог.

     Например, в 9 классе при анализе образов помещиков поэмы Н.В.Гоголя «Мёртвые души» предлагаю ребятам  на занятии  вылепить из пластилина поделку-образ (предмет), ассоциирующийся у него с данным героем. Например, вылепленная  беседка (образ Манилова), паутина, паук (образ Плюшкина), коробка (образ Коробочки).  Почему именно пластилин? Такой вопрос задают  ребята и при анализе системы образов помещиков приходят  к выводу: в творчестве Гоголя важна каждая деталь, в которой заключен подтекст. Образ «лепится» автором из деталей, он  объёмен.

       Особую роль в проблемном обучении на уроках русского языка играет связный текст. На начальном этапе занятия выясняется то, как текст воспринимается  детьми. Здесь важно создание таких проблемных ситуаций, которые бы помогли ввести учащихся в систему художественных образов этого текста. Процесс восприятия текста организуется с помощью разных заданий-вопросов, например: 

- Вдумайтесь в содержание текста. О чём он? Какая картина возникает в вашем воображении при чтении этого текста? Представьте себя художником, которому нужно нарисовать иллюстрацию к тексту. Что вы изобразите? Какие краски возьмёте для рисунка? Найдите в тексте ключевые слова, фразы. Что они нам открывают? Найдите в тексте примеры художественных «трюков» (эпитеты, метафоры, олицетворения, сравнения и т.д.)
     Применение таких проблемных ситуаций при работе с текстом даёт возможность формировать у учащихся определённую познавательную потребность, реализовать творческие способности.

      Таким образом, проблемное обучение  обеспечивает постоянное включение учеников в самостоятельную поисковую деятельность, что неизбежно ведёт к их  творческой активности.
 8.2. Творческий подход к обучению на уроках русского языка и литературы
     Творчество развивает инициативу, а это качество ценно, так как  формирует активную самостоятельную личность, способную принимать эффективные и нестандартные решения жизненных проблем. Поэтому учителю важно в процессе обучения включить всех учащихся в посильный, постепенно усложняющийся с возрастом творческий процесс. Развивать творческий потенциал учащихся на уроках русского языка и литературы помогают мне такие виды работы, как  творческие задания, сочинения и изложения, выразительное чтение, создание собственных текстов (поэзия, проза),  рисунки, театрализация, работа с текстом, творческие мастерские.

   Творческие задания – самая распространённая  и универсальная форма творческой деятельности на  моих уроках.  На уроке русского языка часто использую творческое домашнее задание: «словесное рисование»  на определённую тему. Так,  при изучении в 5 классе темы «Самостоятельные части речи» предлагаю на дом следующую работу: напишите синквейн  «Осень»,  где  с помощью самостоятельных частей речи изобразите картину природы.  
	Осень

Холодная, лютая, золотая

Радует, льёт, одаривает.

Осень – радостное время года.

Золото.   

                      Гайнулин Руслан 
	Осень

Золотая, чудесная

Украшает, радует, осыпает.

Она празднует День рождения.

Дождь.

                           Москалёва Юля


  Учеников  всегда   привлекает проверка  таких заданий, они активно обсуждают прочитанные работы, выявляют достоинства  сочинений, редактируют текст. 

   Уделяю большое  внимание   творческим заданиям  на этапе обобщения материала, предлагая следующие  творческие работы:  «Зарисовки из бабушкиной кухни», «Настроение»,  «Береги природу, человек».
       Так, на уроке русского языка в 6 классе при обобщении темы: «Безличные глаголы» приглашаю учащихся к творчеству:

- Опишите репродукцию картины  Ильи Семёновича Остроухова «Первая зелень», используя в своём сочинении  безличные глаголы.                                            

        Сочинение – миниатюра по картине  И.С.Остроухова «Первая зелень»                ученика   Рустамова Тимура
  Так ясно, будто наяву, представляешь солнечный весенний день, когда смотришь на полотно. Художник ярко, необыкновенно нарисовал картину пробуждения природы от долгого зимнего сна. Зазеленело кругом, зазвенело и запело: « Весна идёт! Весна идёт!» Вот повеяло  тёплым ветром. Как легко дышится чистым и прозрачным воздухом. Наслаждаешься красотами родного края. И не хочется уходить домой, а хочется побродить по этой сочной первой зелени.

-Как вы думаете, зачем в речи нужны безличные глаголы? (Безличные глаголы помогают в речи передать состояние природы, души человека, его чувства и эмоции).
       Проявление  творческих способностей личности учащихся можно наблюдать на уроках русского языка и литературы  в организации  работы с художественным словом.  

Например, изучая в 6 классе на уроке литературы творчество С.Т.Аксакова, читали и анализировали «Очерк зимнего дня», а  на предыдущем уроке русского языка   шестиклассники   осваивали материал темы «Описание природы. Зимний пейзаж», где уделялось внимание словарной работе по теме. В один из февральских дней  была проведена прогулка по окрестностям школьного сада. Ребята наблюдали за картиной зимней природы, чтобы использовать свои впечатления в работе, составляли словарик. Цель таких занятий - подготовить учеников к написанию творческой работы на основе личных наблюдений и художественного текста. Анализ художественных особенностей  произведения Аксакова сориентировал учеников на использование в своей работе изобразительно-выразительных  средств языка для передачи впечатления от   описываемой картины природы.  Виды творческой работы выбирает ученик: 1) написать зимнюю сказку; 2) сочинение – описание зимнего пейзажа  на основе личных  наблюдений; 3) отзыв о прочитанном произведении  (на основе «Очерка зимнего дня» С.Т.Аксакова).

 Такая  объёмная и серьёзная исследовательская работа увлекает учеников, создаёт атмосферу творчества на уроке.

     В своей  практике использую приём обучения творческому выразительному чтению («игра одного актёра»): упражнения на дикцию,  постановку голоса,  расстановка пауз, логических ударений, работа с текстами разных жанров. Обязательное условие таких уроков - творческий отчёт (выступление учащихся на конкурсах чтецов) 

     На уроках внеклассного чтения посвящаю несколько занятий теме: «Проба пера», где ученики читают свои собственные  произведения (стихотворения, прозу), это всегда вызывает живой интерес у детей, потому что  рецензенты – сами учащиеся. Также   мы занимаемся журналистикой. Очень часто используем местный материал, пишем о людях нашего села.       

     На уроках развития речи или анализа лирического произведения приглашаю ребят в творческую мастерскую, где поэтапно идёт работа по созданию «творческого продукта». Используя новую педагогическую технологию мастерских, выстраиваю такие занятия по следующей схеме: индукция (ассоциация, ощущение, воспоминание, впечатление, проблемная ситуация) – самоконструкция (создание индивидуального или группового интеллектуального продукта: наблюдения, идеи, гипотезы, текста), - социализация (афиширование  продукта), - разрыв (открытие), -рефлексия (отражение чувств, ощущений в ходе мастерской).      
 Представляю фрагмент урока литературы в 9 классе «Творческая мастерская по теме «Любовная лирика А.С.Пушкина».
Приложение 5
Ещё один  приём  творческого подхода в преподавании литературы – театрализация. Учителю всегда   необходимо ощущать себя в какой-то степени актёром: своим мастерством он может вызвать у ученика чувства прекрасного. Актёр вводит зрителя в необыкновенный мир искусства, в особую атмосферу, где можно оторваться от времени и полетать в свободном полёте мечты; так и учитель-словесник  способен увлечь в волшебный мир литературы, где  можно отправиться в путешествие по времени, прикоснуться к искусству слова, испытать «муки творчества». 

       Творчество становится основным положительным мотивом  учащихся  на театрализованных уроках.       Как правило, театрализованные сцены готовятся во время  изучения драматического произведения на уроке литературы, но таких произведений в программе немного, поэтому ученики сами предлагают варианты постановки, осмысливают творческий проект. Затем  всегда идёт обсуждение всех моментов этой творческой работы. Главное - дискуссия со зрителями после выступления.

      Театрализация уроков помогает выявить индивидуальность каждого ученика, развить  творческие  способности  детей.
    За время моей работы в школе под моим руководством были проведены следующие театрализованные мероприятия: импровизированные сцены сказок, басен.
      Таким образом, творческий подход в обучении  имеет множество форм, способов для того, чтобы  заинтересовать ученика, развить его потенциал и расти профессионально самому учителю. 
 8.3. Технология применения информационно-компьютерных средств на уроках русского языка и литературы
      В процессе использования ИКТ на уроках русского языка и литературы формируется умение школьников самостоятельно обрабатывать информацию, принимать оптимальное решение в сложной ситуации, развивает умение осуществлять экспериментально-исследовательскую деятельность. Для меня применение ИКТ открывает новые методические возможности подготовки  уроков русского языка и литературы, повышает эффективность и качество обучения, позволяет развивать творческую активность  школьников. В своей работе использую:

а) уроки-презентации, которые оживляют урок.  С помощью  компьютерных слайдов  демонстрируются алгоритмы заданий, иллюстративный и текстовый материалы, тестовые задания, видеофайлы.  Презентации создаются как учителем, так и учениками. Так, учениками были приготовлены презентации «Пословицы и поговорки», «Русская народная сказка». На уроке при создании презентации предоставляю возможность работать с  программой «Power Point»;

б) медиауроки, на которых использую аудио- и видеоматериалы (просмотр видеофильма по теме урока, прослушивание в профессиональном исполнении художественного произведения). За годы работы я собрала  свою медиатеку – диски с видеофильмами по изучаемым темам. Демонстрация отрывков из художественных и документальных  фильмов, спектаклей по изучаемым произведениям - один из интереснейших приёмов в обучении. После просмотра такого материала часто предлагаю ответить на проблемные вопросы, в основе которых – сравнительный анализ художественного произведения и фильма (спектакля). Окончательный этап таких уроков – творческая  работа – отзыв о просмотренном фильме или спектакле.

в) ресурсы Интернета, с помощью которых учащиеся выполняют задания творческого характера (составление  таблиц, алгоритмов, схем, поиск нужных рисунков и фотографий, текстовой информации).
г) Работа с одаренными детьми. 
 Работа   детей в творческой мастерской слова «Экология души»  мобилизует их творческий потенциал, и результатом является создание книжек-малышек различной тематики, выпуск школьной газеты «Школьный пульс»,  участие   в конкурсах различного масштаба и, самое главное, их удовлетворённость от «содеянного».                                   

На протяжении десятка лет участвуем с детьми в детском литературном конкурсе «Рукописная книга». 13 мая 2015 года   Гайнулин Руслан был приглашён на фестиваль победителей областных литературно-художественных конкурсов «Вдохновение». Ему был вручен Диплом 1 степени, Благодарственное письмо за бережное отношение и любовь к родной природе, Сертификат на посещение территории заповедника «Оренбургский» и подарочное издание С.Т. Аксакова «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии».  Работа «Моя родословная»  Ливанова Александра была оценена Грамотой  ЦДЮТ  с. Асекеево.  
Приложение 6.
9. Результативность

Основным результатом своей педагогической деятельности считаю то, что на моих уроках ученик делает шаг в своем развитии, раскрывается творчески. Наглядные результаты моего опыта уже есть. Это прослеживается в следующем:

·  успеваемость по предметам составила в среднем 100%,  качество обучения  – по русскому языку 66%, по литературе – 76%.
 Результаты ГИА  (2011 год- средний балл по русскому языку- 71; 2014 год  - 66.
	Название
	Уровень
	Предмет
	Дата
	Участники, результат



	Олимпиада 
	Районный 
	Русский язык
	Ноябрь 2013
	Алмаяхова Альбина – 

3 место 

	Игра-конкурс «Русский медвежонок –языкознание для всех»
	Всероссийский
	Русский язык 
	Март 
2013
	16 участников –(сертификаты)

	Конкурс сочинений «Конституции РФ – 20 лет»
	Районный 
	Русский язык
	Октябрь  2013
	Латыпова Э.-3м, Алмаяхова А.- 2м. (грамоты)

	Конкурс детского литературного творчества «Рукописная книга»
	Районный 
	Литература 
	Январь 

 2014
	Алмаяхова А.- диплом II степени

	Конкурс юных чтецов
	Районный 
	Литература 
	Февраль  2014
	Алмаяхова Н. – 3 м. (грамота)

	Конкурс исследовательских работ «Имя тебе – Победа»
	Районный 
	Литература 
	Ноябрь 
2014
	Ливанов  А.-3 м. (грамота)

	Конкурс детского литературного творчества «Рукописная книга»
	Региональный
	Литература 
	Январь 

 2015
	Гайнулин Р.-диплом I степени, участие в областном фестивале «Вдохновение» Благодарственное письмо 

Сертификат на посещение территории заповедника «Оренбургский»

	Конкурс сочинений «Письмо потомка: Что я знаю о войне?»
	Региональный
	Литература 
	Февраль  2015
	19 человек

Косарева А. -1 м. Шафикова Л. – 2 м. 

( грамоты)

	Олимпиада юных журналистов
	Районный
	Литература
	Февраль  2015
	Ливанов А., Рустамов Т. (грамоты за участие)

	Конкурс сочинений на патриотическую тему
	Региональный
	Литература 
	Апрель
 2015
	Косарева А. - 2м. (грамота)


Литература.
1. Гуляков Е.Н. Литература. Новые педагогические технологии. Развитие художественного мышления и речи на уроках литературы. М.,2006

2. . Лернер И.Я. Проблемное обучение. М.,1974
3. Мухина И.А. Что такое педагогическая мастерская? “Педагогические мастерские”, издательство “ Корифей”, 2000

4. Селевко Г.К. Современные образовательные технологии, М., 1998

5. Степанова Г.В.Педагогические мастерские: Поиск, практика, творчества. СПб. 2000
6. Интернет – ресурсы.

ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1.

Конспект урока русского языка в 6 классе

 с применением компьютерной презентации 

Тема:     Имя числительное. Обобщение и систематизация  знаний  по теме

Цель урока:

-повторить изученное об имени числительном, его правописание и склонение в письменной и устной речи

  Задачи: 

- применять свои знания о правописании и склонении числительных, правильно  употреблять числительные в письменной и устной  речи, с другими частями речи;
- развивать творческие способности учащихся.
Урок с применением компьютерной презентации в программе Power Point
Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний

Оборудование: плакаты, рисунок, раздаточный материал, тесты, тексты, медиапроектор, компьютерная презентация.

                                                  Ход урока.
1. Организационный момент

Здравствуйте, ребята. 
2. Вступительное слово учителя

- Где-то во Вселенной существует волшебное королевство Лингвистика, правят в нём могущественный король Язык и любящая порядок королева Грамматика. Морфология – одна из принцесс этого королевства. В её подчинении разные страны.

- Как вы думаете, какие?

-Сегодня мы совершим путешествие в одну из этих стран, но чтобы попасть туда, нужно пройти через станции, то есть выполнять задания, которые откроют нам путь.

-Угадайте, о чём пойдёт речь?

Я- САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ЗНАЧИМАЯ ЧАСТЬ РЕЧИ,

Я  СОЧЕТАЮСЬ С ИМЕНЕМ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМ,

Я ИГРАЮ ВАЖНУЮ РОЛЬ В ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ,

В ПИСЬМЕННОЙ РЕЧИ МЕНЯ ЧАСТО ЗАМЕНЯЮТ ЦИФРАМИ.

-Конечно, вы угадали. Это имя числительное (слайд 1)

-Путешествуя в эту страну, мы повторим и обобщим знания по теме. Запишите в тетрадях тему урока.

-Какие же задачи мы с вами будем решать на уроке? (слайды 2-3)

-Посмотрите на экран и озвучьте наши задачи. Как вы их понимаете?

А путешествовать нам поможет паровоз (На доске рисунок - изображение паровозика)
3. Работа с творческими заданиями (путешествие по станциям)

· Станция «Теоретическая». Работа по повторению теоретического материала

-Как вы думаете, какие сведения мы будем повторять? (с каждого ряда по одному ученику получают карточки с теоретическими вопросами. Ответы  иллюстрируют примерами)
· Остановка «Орфографическая». Фронтальная словарная работа. (слайд 4). Дан текст с выделенными словами. В них пропущены орфограммы. Вставить пропущенные буквы. Объясните свой выбор. Проверка.

Работа по вариантам (слайд 5). На экране – числа. Первому варианту выписать числительные с ь на конце слова, второму варианту – с ь в середине слова. Проверка.
· Станция «Морфологическая»

Фронтальная устная работа (слайд 6). На экране – слова. Сформулируйте сами задание. ( Найти числительные) В чем здесь проблема? В чем можно ошибиться? Определить часть речи.

Двойной, двойка, удвоить, пятеро, пятидневный, двадцать пять, шестиклассник, две седьмых, одинокий, два, четверть, четыре, столетний, сотый.
Докажите свой ответ.

-Как же отличить числительное от других частей речи?

Выпишите числительные, определите разряд. Проверка.
· Остановка «Это интересно!» Лексическая и этимологическая работа с числительными сорок  и  миллион (слайды 7-8).

Сообщение ученика об истории происхождения  слов «сорок» и «миллион».
· Станция «Синтаксическая». Работа у доски. Ученик записывает предложения:

Семь и одиннадцать-восемнадцать. Поделите пятнадцать на пять. А.С.Пушкин родился в тысяча семьсот девяносто девятом году.

Задание: определить синтаксическую функцию числительных в предложениях
· Остановка «Грамматическая». Работа  с грамматическими нормами.

-Как вы думаете, почему имя числительное очень трудно правильно употреблять в речи? Работаем по слайду 9. Задание: правильно употребите имя числительное.

Работа по слайдам 10-12. Записать числа словами: от 50 километров, 40 городами, к  367 рублям, нет 36 размера обуви, 5 щенят, от 2/3 листа. Проверка.
· Конкурс на лучшего диктора. Раздаю материал о первых локомотивах и о главной библиотеке страны. Двое учащихся читают по очереди тексты. В текстах произвести замену цифр на числительные.

-Трудно? Почему трудно?

-Зачем нужно правильно употреблять в речи числительные?

Работа по слайду 13. Даны варианты ответа, нужно выбрать правильный.

 На (обоих/обеих) стенах висели стенды.

(Четыре/четверо) суток мы были в походе.

Взять в руки (оба/обе )конца верёвки.

(Пять/пятеро)  учениц сдавали экзамен.

Проверка.
· Станция «Краеведческая»

-Что мы здесь изучаем? (слайды 14-16). Дан материал об истории нашей школы с фотографиями и комментариями. Рассказ учителя.

Раздаю листочки с текстом. В нём пропущены числительные. Их нужно восстановить по подсказке (лист с цифрами, которые относятся к теме текста). Проверка.

-Много вам рассказали числительные об истории нашей школы?

· Станция «Контрольная». Решение тестов.
4. Подведение итогов урока. Делаем вывод о роли числительных в устной и письменной речи. Выставление оценок.
5. Домашнее задание: раздаю тексты с заданием (выписать слова с числовым значением, поставить к ним вопрос, определить часть речи).

Приложение 2.

Технология  использования научно-исследовательской деятельности на уроках и во внеурочное время.

Научно-исследовательская работа 
по русскому языку
«Молодёжный сленг как показатель развития общества»
Приложение 3.
Технология проблемного обучения на уроках  литературы
                    Фрагмент урока литературы в 6 классе на тему:
 «А.С.Пушкин. Роман «Дубровский». Загадки автора»
· Вступительное слово учителя о Пушкине-прозаике (с биографией и поэтическим творчеством Пушкина ученики знакомились на предыдущих занятиях).
· Проверка домашнего задания (учащимся было предложено работать с понятием « роман»).

· Работа по восприятию текста. Предлагаю шестиклассникам дать свою оценку произведению  (роман прочитан учениками дома).

- Сумели прочитать « Дубровского»? Как читался роман? 

-Почему вы читали страницу за страницей без особенных затруднений? А кому роман не давался? Как вы думаете, почему?

-Ваше мнение о произведении… Что стало особенно близким, что непонятным? 

-Согласитесь, загадок здесь много, возникают вопросы по содержанию, хочется понять авторский замысел, поспорить.

· Постановка учебной проблемы:

- Как же нам быть после прочтения «Дубровского»? Обсудить роман, понять его смысл… Но вокруг чего вести разговор? Наверное, вступить в диалог с автором, пытаясь найти вопросы, которые он задаёт читателю в произведении,  мастерски  скрывая их в тексте.

-Тема нашего урока называется «Загадки автора».

 -Интересно, совпали ли авторские вопросы с вашими после прочтения романа? Состоится ли у нас на уроке диалогическое чтение, «разговор с произведением», который откроет  тайны   творческой  мастерской   писателя. 

Предлагаю ребятам озвучить свои вопросы к тексту романа, возникшие при чтении. Вопросы записывают дома  на карточках, чтобы использовать в дальнейшей работе   как  дополнительный дидактический материал / на итоговом занятии по изучению романа ребята обмениваются карточками и обсуждают  вопросы   в парах/.

(Почему Пушкин  одобряет поступки Дубровского? Зачем Дубровский поменял облик, «превратившись» в Дефоржа? Почему так заканчивается роман?)
· Поиск  решений проблемы:

-Сегодня мы будем искать скрытые в тексте авторские загадки, чтобы понять идейное и художественное своеобразие романа.  Мы посвятим этой теме несколько уроков, а на итоговом занятии мы ответим на вопрос: как они помогли понять смысл романа и раскрыть его художественную оригинальность.

- Как вы думаете, с чего начинается произведение? / С заглавия /.

- Скрыта ли в заглавии  загадка? / учащиеся  высказывают свои версии о том, что подразумевает заглавие: Дубровский - это фамилия, имя замаскировано, неизвестно: то ли Андрей Гаврилович, то ли Владимир. Несмотря на симпатию автора и к сыну, и к отцу, заглавие относится к Владимиру  Дубровскому/.

-Почему вы так решили? / Как бы ни был нам дорог старик Дубровский, « настоящий герой» романа, как представляет его автор,- всё-таки Владимир; Пушкин интригует читателя фразой: « Но пора читателя познакомить с настоящим героем нашей повести». Сначала думаешь, что ссора Дубровского с Троекуровым – главное в романе, а выходит, что центральный персонаж - сын Дубровского; после такого поворота хочется дочитать всё произведение/.

- Следовательно, вас на разгадку натолкнули  слова автора «настоящий герой». Как вы думаете, где нужно искать правильные ответы на ваши и авторские вопросы? / В тексте/.
- Как бы вы по-другому озвучили название, если учесть во внимании фразу   «настоящий герой»? Вспомните названия произведений с именами героев.      

 / « Приключения Робинзона Крузо», «Путешествия Гулливера»/ / «Приключения Дубровского»/

- Какие приключения происходят в жизни нашего героя? Как ведёт он себя в разных ситуациях, с чем и с кем сталкивается на своём пути?

- Каков характер Владимира? Нет ли и здесь противоречий, загадок? / Какой же он
 « настоящий герой», если был «расточителен и честолюбив, позволял себе роскошные прихоти», « играл в карты и входил в долги, не заботясь о будущем»?/

- Даёт ли автор шанс Дубровскому стать настоящим героем? / Как стремительны перемены! Только что перед нами был беспечный, честолюбивый молодой корнет, а спустя несколько абзацев мы читаем: « Мысль потерять отца своего тягостно терзала его сердце, а положение бедного больного / отца/ …ужасало его…»; « Владимир упрекал себя в преступном небрежении…»; « через три дня был уже на большой дороге»/.

-Легко ли ему было уйти в отставку? Как могла бы сложиться его судьба, не вернись он в Кистенёвку? Как относится автор к своему герою? Где начало перевоплощения ?  / « …с жаром обнял отца своего»; инверсия подчёркивает истинное отношение сына к отцу, а слово « с жаром» раскрывает его чувство любви и сострадания к родителю/.
-Зачем Владимир устроил пожар в Кистенёвке? Может ли быть мстительным великодушный герой? О чём могут рассказать заключительные фразы главы «Пожар Кистенёвки»? Почему разбойник « благородный»? Можно ли догадаться, кто такой Дефорж? Почему?  Можно ли роман назвать авантюрным? В какой момент роман 

« зазвучал» по-другому? Можно ли было ожидать тему любви в романе? Почему? Что открывает нам признание Дубровского Маше? Как объяснить развязку романа?     Финальная загадка…как вы её поняли?

· Выражение решения  проблемы:
Открытие замысла автора, его позиции  по отношению к героям.

Приложение 4.
Тезисы исследовательского проекта, ведущие к дискуссии
Проблемный вопрос: Кто Пугачев? Благородный разбойник или злодей?
Цель исследования: Выявить историческую и художественную правду в произведении
А.С. Пушкина "Капитанская дочка".
Изучили: Произведения А.С. Пушкина о Пугачеве; исторические документы; критические
статьи; эссе М.Цветаевой "Пушкин и Пугачев"; народные песни о Пугачеве.
Исторические факты
Бедный донской казак; арестован, бежал; скрывался в заволжских степях; умный,
отважный предводитель восстания; принял имя императора Петра III, взятие городов;
безуспешная осада Оренбурга; подавление восстания, выдали сообщники, был привезен в
клетке в Москву и казнен.
Пугачев в исторических документах 19 века:
Грамоте не обучен, пьяница, грубиян, раскольник, вор, изменник, бунтовщик, тиран,
грабитель, вандал. Пятый самозванец. Принял имя императора Петра III.
Е.Пугачев в исторических песнях
Песни: "Как за барами житье было привольное:", "В стане Пугачева", "Из Уралечко пыше!
пламечко", "Пугачев", "Как во славном городе Астрахани:", "Ты звезда ли, моя звездочка:'
Основные мотивы: оправдание восстания, поддержка восстания, мощь восстания, плач по
Пугачеву, горе после казни Пугачева.
Образ Пугачева: Царь-батюшка, преемник Разина, "Емельян ты наш, родной батюшка!"
Е.Пугачев в произведении А.С.Пушкина "История пугачевского бунта"
Не самовластен, предприимчивый мятежник, страшный бунтовщик, раскольник,
жестокий и грозный злодей. М. Цветаева: "Пугачев в "Истории Пугачевского бунта"
встает моральным трусом, зверем, а не героем".
М. Цветаева "Пушкин и Пугачев"
"Пушкин вообще забыл Гринева". "Пушкин Пугачевым зачарован". "Пугачев получается
какой-то зверский ребенок". "На самозванце Пушкин отвел душу от самодержавца-
Николая". "Пушкин под чару Пугачева попал и до последней строки из-под нее не
вышел". "Пугачев - это тайный жар", "лихой человек", "страх-человек", "дикий волк",
"чернобородый, страшный мужик". "Добрый разбойник Пугачев", "огневой Пугачев".
"Пугачев никому не обещал быть хорошим". "В Пугачеве, разбойнике, одолевает
человек". "Весь Пугачев нам Пушкиным внушен".
Историческая правда о Е.Пугачеве в произведении А.С.Пушкина "Капитанская
дочка"
"Мужицкий царь", предводитель бунта; взятие поволжских крепостей; безуспешная осада
Оренбурга; служили и те, кто ему не верили; умный, отважный, энергичный, жестокий;
трагическая судьба.
Выводы
1. Пушкин не изменил исторической правде.
2. Характер Пугачева противоречивый.
3. В "Капитанской дочке" в Пугачеве-разбойнике "одолевает человек":
•    способен проявить милость и благодарность;
•    способен оценить честь и мужество противника.
4. В двух произведениях о Пугачеве решаются разные задачи.
5. В произведении "Капитанская дочка" поставлена проблема бунта и милосердия.
Приложение 5.

Фрагмент  урока  литературы в 9 классе
с применением технологии творческой мастерской
Тема:                   «Любовная лирика А.С.Пушкина.

Образно-стилистическое богатство лирики»

Цель: 
· -познакомить учащихся с поэтическими любовными посланиями А.С.Пушкина и их адресатами; помочь учащимся увидеть своеобразие любовной лирики А.С.Пушкина, которое заключается в необычайном уважении и восхищении любимой женщиной, ее личностью;

· -развивать навыки анализа поэтического текста; развивать речь учащихся, умения презентовать свою работу;

· -прививать интерес к творчеству Пушкина, воспитывать

Тип  урока: урок-мастерская
Оборудование: портреты Н.Н.Гончаровой, А.П.Керн, М.Н.Раевской; аудиозапись романсов «Я помню чудное мгновенье» (М.Глинка), «Я вас любил»; компьютер, проектор.

Эпиграфы к уроку:
Любви все возрасты покорны,
Ее порывы благотворны…
                         А.С.Пушкин
Как поэт, он считал своим долгом быть влюбленным во всех  хорошеньких женщин и молодых девушек, с которыми он встречался. В сущности, он обожал только свою музу и поэтизировал все, что видел.
                          М.Н.Раевская
Любовь у Пушкина – это не просто чувство человека, но чувство человека-художника
                          В.Г.Белинский                          

                                                        Ход урока
 I. Индукция 

Индуктор-ассоциация  На доске запись: Любовь, любовь, - гласит преданье…
Задание: продолжите, пожалуйста, поэтическую строчку (начало стихотворения Ф.И.Тютчева), выразив свои воззрения на предложенную тему. Это может быть прозаический или поэтический текст, ассоциативный ряд.
II.Самоконструкция

Наблюдение

 1.Учитель предлагает учащимся сформулировать тему урока. Все предложенные варианты записываются на доске. Класс выбирает понравившийся вариант. Тема записывается в тетради. Учитель сообщает, что окончательный вариант формулировки темы учащиеся могут предложить много позже, в конце занятия.
2.Записываются  2 эпиграфа (1и 2). Учитель просит учащихся оставить место для возможных вариантов эпиграфов.
3.Знакомство с пушкинскими стихами о любви предлагаю начать с небольшим по объему, но колоссальным по глубине мысли и чувства, выраженными в нем, шедевром «На холмах Грузии лежит ночная мгла»
Звучит звукозапись (читает Михаил Казаков). Учащиеся следят по тексту.
Создание «продукта»
4. Учащиеся делятся на группы. Анализ текста.

Задание  1  для всех групп:
Опишите картину, которая возникла в вашем воображении после первоначального знакомства со стихотворением. Можете создать черновой вариант иллюстрации к стихотворению.

III. Социализация

Ученики зачитывают свои работы.
Учитель  обобщает все сказанное участниками мастерской, вместе с ними выявляет общее в ответах: по внешним своим признакам произведение тяготеет к элегии. Вводит понятие «элегия». 
IV. Индукция 

Индуктор –проблемный вопрос

 -Является ли элегией данное произведение в полном смысле этого слова? 
Стихотворение условно распадается на такие картинки: пейзаж (ночь, Грузия, холмы, шумливая горная река Арагва), на берегу реки он (лирический герой), переживающий разлуку с любимой (состояние лирического героя). Завершается произведение ноткой надежды: «сердце вновь горит и любит – оттого, что не любить оно не может».
V. Самоконструкция
Наблюдение

Задание 2.
-Гоголь писал о лирике Пушкина: «Здесь нет красноречия, здесь одна поэзия; никакого наружного блеска, все просто…все исполнено внутреннего блеска, который раскрывается не вдруг; все лаконизм, каким всегда бывает чистая поэзия. Слов немного, но они так точны, что обозначают все. В каждом слове бездна пространства; каждое слово необъятно, как поэт…»
-Л.Я.Гинзбург (исследовательница русской поэзии): от прозрачного элегического стиля Пушкин шел не к повышенной образности, а, напротив того, к «нагой простоте» (…)


-Подтвердим слова Гоголя и Гинзбург.

Создание «продукта»
 Задание 1 группе:
 1) найдите в данном стихотворении  тропы (художественно-выразительные средства; 2) подумайте, являются ли обнаруженные вами тропы яркими, «интересными» в художественном отношении.
Задание 2 группе: 
1) сделайте наблюдения над синтаксическими особенностями данного стихотворения (предложения односоставные или двусоставные, словами каких частей речи выражены подлежащие; 
2) найдите (если они есть) стилистические фигуры (синтаксические конструкции, делающие речь выразительной, экспрессивной).
Задание 3 группе: 1) определите размер, которым написано произведение, способ рифмовки, характер рифмы; 2) сделайте вывод о том, как звучит стих

VI. Социализация
Каждая группа зачитывает свой ответ на задание. 

Вывод первой группы: поэт стремится к простоте и ясности

Вывод второй группы: в основном преобладают двусоставные предложения, но ни разу лирический герой не представлен как субъект. Говорится или о явлениях природы, либо о чувствах. Пушкин не использует местоимение «я». Любовь, по мнению автора,- стихия. Синтаксический параллелизм значим, делается акцент на чувствах лирического героя.

Вывод третьей группы: шести-и четырёхстопный ямб. Необычайно мелодичное стихотворение.

VII. Индукция

- Кому все-таки посвящено стихотворение?
VIII. Самоконструкция

Наблюдение. Работа с учебной  информацией по группам.
Задание 3. Найдите ответ на вопрос в учебнике. 

Адресат стихотворения точно не установлен. Полагают, что это была Наталья Николаевна Гончарова, которой незадолго до отъезда Пушкин сделал предложение. Некоторые исследователи считают, что, оказавшись на Кавказе, поэт вспомнил давнее свое увлечение – Марию Николаевну Раевскую.

Создание «продукта»

-Попробуйте  письменно объяснить, почему сложно выявить точного адресата этого стихотворения.

IX. Социализация

Учащиеся зачитывают свои ответы по группам
X. Разрыв (открытие)
-Действительно, пожалуй, не так важно, кому конкретно посвящено стихотворение, важен общий нравственный смысл. В чем он, по-вашему, заключен?
Любовь, по Пушкину, - источник новых переживаний и вдохновений, это жизнеутверждающее начало. Поэт запечатлел психологическую правду любовных переживаний. Женщина для поэта – источник красоты и гармонии. В любовных стихах Пушкина образ любимой женщины лишен конкретности, лишен индивидуальных черт. 
XI. Рефлексия
- Какой нравственный урок вы вынесли, познакомившись со стихотворением А.С.Пушкина о любви?

Приложение 6.

Материалы рукописной книжки «Свободное время – прекрасное время»

Автор: Гайнулин Руслан

Мороз.
Не поздоровится тем, кто невзначай оказался в пути  в крепкий трескучий мороз. Деревья трещат. Ночью на небе раскидывается бесконечное покрывало из миллионов ярких,  волшебных звёзд. Изо рта, словно из кипящего чайника, вьётся пар.
         В морозный солнечный день снег, ослепляющий сиянием , переливается серебристо-лазурно.   Щёки  и нос становятся румяными.  Поработал добрый морозец. И природу,  и лицо украсил.
Вьюга.

Вьюга-шалунья любит посвистеть и покружиться. Но кроме этого она не забывает похулиганить: исподтишка норовит снегом нам лицо залепить. Кто  на пути  попадётся, с ног сбивает да снегом заметает, пока не устанет, не выдохнется.
         Но дед Мороз не боится коварной вьюги, он  приручил её. Везде он пройдёт, в любое место проберётся с подарками для ребят. 

Снегопад.

    Именно с первого снегопада начинается зима. Без снега зима - это не зима. Больше всего в это время года мне нравится снег, а точнее, как он кружится в небе, когда  падает на землю. Для меня это настоящее зрелище. В детстве я любил ловить снежинки руками. Когда-то при сильном снегопаде я любил каждую минуту выбегать на улицу, чтобы посмотреть, сколько выпало снега.
Свободное время - прекрасное время.          
 Я больше всего люблю моменты, когда у меня появляется  свободное время.  В это время можно заниматься добрыми делами. Можно помогать другим людям или родителям, а можно обогащать свой внутренний мир. У кого-то может возникнуть вопрос: что делать, чтобы не было скучно? У меня такой вопрос никогда не возникал, потому что  всегда помню, что я хотел, когда этого времени просто-напросто не было.

Случай с сусликом.
Однажды летом  мы с другом решили покататься по поляне на велосипедах, а потом  выкупаться в реке. Ничто не мешало нам выделывать «выкрутасы» на дороге, перегонять друг друга, ехать, не держась за руль. Потом разогнались мы. И вдруг! Из кусточков на небольшом повороте выскочил на дорогу какой-то зверёк. Суслик! Очень неудачный для нас суслик оказался. Он-то остался невредим, а вот мы друг на друга упали и расшибли себе колени. Но всё же, я думаю, не суслик виноват, а мы, потому что так беззаботно вели себя. 

.

Материалы  рукописной книги «Моя родословная»
Автор: Ливанов Александр
МОЯ РОДОСЛОВНАЯ

Я Ливанов Александр. Родился 1 апреля 2002 года в XXI веке. Мне 13 лет. Учусь в 7 классе Асекеевской  основной общеобразовательной школы.  Живу на станции Асекеево на Куйбышевской железной дороге. Увлекаюсь спортом,  нравится рисовать, собирать конструктор, а на летних каникулах люблю ходить в лес, собирать грибы и ягоды. 
Я хочу рассказать о моей семье, которую я очень люблю и горжусь ею. Большую семью нашу возглавляет дедушка Владимир Ильич  и  бабушка Нина Георгиевна Ливановы. Нас, четверых братьев: Артёма, Алёшу, Сашу и Андрея – радует, когда приезжают к нам в гости дядя Серёжа со своей семьёй, тётя Ирина с семьёй и, конечно,  дядя Андрей и его семья.  Моя семья очень дружная, потому что все любят и уважают друг друга, с пониманием относятся ко всем. А ещё у меня есть прабабушка Татьяна и прадед Илья, они уже совсем старенькие, но мы почитаем их и ездим к ним в гости. Мы всегда  советуемся с дедушкой, потому что он в семье самый мудрый. Бабушка наша добрая, хотя и требовательная. Она всегда интересуется нашими делами в школе. Непонятные вопросы при  подготовке домашних заданий мы обычно решаем с бабушкой. Если кто-то обижает нас, то она защитит, приласкает, пожалеет, и становится легче на душе. 

Семейные ценности – это не то,  что хранится в  шкатулке или в шкафу: дорогие костюмы и платья, украшения. По рассказам бабушки и дедушки, я узнал о  традициях своей семьи: Новый год, дни рождения, Пасха. Что примечательно, в моей семье особо чтут семейные праздники. Это бывает не так часто, как хотелось бы нам, когда вся моя большая семья и многочисленная родня собирается за праздничным столом.  Мы все помогаем готовить вкусное угощение, проводим конкурсы, организовываем игры, взрослые поют много песен,  всем бывает весело и интересно, а нам, детям, особенно.   В нашей семье всегда было доброй традицией собраться всей родней и петь хорошие задушевные русские народные песни. Когда-то встречи были чаще, родни собиралось больше. До сих пор у моей бабушки Нины собираются на «посиделки». Встречаются по  праздникам, дням рождения   и просто так, чтобы вместе посидеть, поговорить по душам.  Даже разъехавшись по всей России, все  продолжают общаться по Интернету,  по телефону и обязательно встречаются. Живет в нашей семье песня. Живет и радует окружающих, влюбленных в нее. Продолжают это   «песенное слово» дети, внуки. Думаю, что семейная традиция любить и слышать душу песни, не  умрет.     

Особенности моей семьи таковы: сердечность, откровенность отношений. Лев Николаевич Толстой писал: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома». Я очень счастливый человек.
О  дедушке и бабушке я хочу рассказать отдельно. Мой дедушка Владимир Ильич и бабушка Нина Георгиевна Ливановы вместе уже сорок лет, они отметили свою рубиновую свадьбу и повенчались. А познакомились они ещё совсем молодыми в 1972 году в XX веке, полюбили друг друга и в 1973 году сыграли свадьбу. Жизнь в то далёкое время была нелёгкой, но они преодолели все трудности. В 1974 году приехали в гости на железнодорожный разъезд «1319 км»  к родственникам,  да так и остались там жить. Дедушка стал работать на железной дороге, где проработал тридцать два года бригадиром рабочей бригады. За свой многолетний труд имеет много почётных грамот. Хочу рассказать про случай, который произошёл с  моим дедом. Когда он работал на железной дороге, он пошёл осматривать свой участок. Дело было зимой, стояли сильные морозы. Шёл-шёл он по путям и вдруг увидел, что лежит «головка» рельса сантиметров шестьдесят - откололся! Он не растерялся, а побежал навстречу поезду, стал подавать сигналы и знаки остановки. Благодаря правильно принятым мерам, он предотвратил крушение поезда, за что был награждён почётной грамотой и денежной премией. 
 Сейчас он на пенсии, ему шестьдесят четыре года, но он очень бодрый, много работает по хозяйству: разводит кроликов, пчёл, гусей, выращивает свой сад, любит ездить на рыбалку (это его страсть - хобби) и любит всех нас, своих внуков.  Мы ждём лето, чтобы поехать с ним на рыбалку и в лес за грибами, ягодами, орехами. Мы помогаем ему колоть дрова, сгребать сено, собирать в саду вишню, смородину, яблоки. Я говорю так:

Мой дед, как крепость, 

Мой  дед – опора.

К нему  спешу я 

В радости и в горе.

Бабушка Нина Георгиевна тоже проработала на железной дороге двадцать лет дежурной по переезду «1305 км». Сейчас она на пенсии, помогает дедушке по хозяйству.  Долгими зимними вечерами она занимается своим любимым рукоделием. Бабушка – большая мастерица. Она вяжет всё для семьи и для дома, занимается бисероплетением, вышивкой. А ещё печёт пироги, которые мы с большим удовольствием поедаем. Нина Георгиевна – очень весёлый и жизнерадостный человек, с ней всегда так весело, спокойно и уютно.

Владимир Ильич и Нина Георгиевна вырастили четверых детей: Ирину, Сашу, Андрея, Сергея. Иногда они достают свои бесценные реликвии: благодарственные письма за хорошее воспитание детей, почётные грамоты и семейные альбомы. Я узнал, что у моей бабушки есть грамота  «За высокие достижения в труде и проявленную инициативу при выполнении производственных задний, взятых в честь Дня железнодорожника». 

Теперь волею судьбы им пришлось воспитать и нас, четверых внуков. Старшие мои братья, Артём и Алексей, радуют их своей успешной учёбой в Бугурусланском нефтяном колледже. А младшие, Андрей и я, Александр,  учимся в школе и стараемся походить на старших братьев. 
Когда я вырасту, тоже хочу быть таким, как мои родные дедушка и бабушка, и хочу иметь большую дружную семью, такую же, в которой я сейчас живу. В  моей семье есть   свои блюда,  а  фирменное блюдо  - кролик, запечённый в духовке. 
У нас обычный частный дом, который мы вместе построили в 2005 году на улице Рабочей на станции Асекеево. Раньше на месте этого дома был невзрачный старый дом. Но бабушке понравилось место дома с большим огородом и с большим двором, и поэтому она захотела его купить.  Сразу же бабушка и дедушка  решили перестроить его по-своему. И постепенно началась такая перестройка. Мы, дети, тоже принимали участие в строительстве: подавали гвозди, убирали  мусор. Теперь на этом участке красивое просторное уютное семейное гнёздышко. 

Мы живем в нескольких километрах от известной  реки Большой Кинель. У нас в окрестностях протекает холодная быстрая  Кислинка, речка с каменистыми берегами и холодными родниками. Природа просто изумительная: высокие сосны, нежная ива, разлапистые ели, белоствольные красавицы-березки.     Осенью привлекает золото, разноцветье листвы. Зимой - пушистые лапы заснеженных великанов - сосен. Весной -  нежной сочной зеленью.
Я думаю, что всё начинается с семьи: уважение к родным и близким, бережное отношение к природе,  любовь к Родине, сохранение мира во всем мире.
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